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Анотація. Розвиток та відродження Україн-

ського історичного минулого завжди було і за-
лишається актуальною проблемою сьогодення. 
Велика кількість малих історичних міст Захід-
ної частини України знаходяться в занедбаному 
стані і потребують об’ємно-просторового та 
функціонального відтворення та оновлення. 
Насамперед це стосується регенерації історич-
них центрів малих населених пунктів з метою с 
творення в них розвинутої інфраструктури, по-
кращення рівня життя, тяжіння туристичних 
потоків. В роботі розглянуто актуальність да-
ного питання, визначено основні положення та 
завдання при формуванні оновленого середо-
вища міста. 

Ключові слова: регенерація, історичний 
центр міста, розвиток, відродження, реконстру-
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ВСТУП 
 

На сьогоднішній день значного розвит-
ку набуває вивчення та вдосконалення іс-
торико-культурного напряму в містобудів-
ній практиці та теорії, актуальність вирі-
шення ряду проблем, таких як відроджен-
ня та розвиток національних особливостей 
та традицій планування й забудови, адап-
тація до сучасних умов та збереження ар-
хітектурно-містобудівної спадщини[8].  

Реконструкція міста є безперервним 
процесом, адже соціально-економічні змі-
ни викликають зміни просторової структу-
ри міста, адаптацію старих елементів та 

функцій до нових умов оточуючого сере-
довища та життя міста, якщо вони є актуа-
льними на даному етапі розвитку міста. 

На теперішній час архітектурна спадщи-
на України збережена не у всіх містах, що 
формувалися століттями. Тому лише час-
тина з них офіційно визначається історич-
ними. У відповідності до Постанови Кабі-
нету Міністрів України № 878 від 26 липня 
2001 р. «Про затвердження списку історич-
них населених місць України» до такої ка-
тегорії віднесені 256 міст і 135 селищ місь-
кого типу [14]. 

В Україні в наслідок урбанізації другої 
половини ХХ сторіччя та 2000-х років, зна-
чення містобудівної та архітектурної спад-
щини значно зменшилось у великих та се-
редніх містах і сильно зросло в малих істо-
ричних населених пунктах, де достатньо 
добре збереглась історична містобудівна 
структура у вигляді ландшафту, оборонних 
укріплень, планувальної структури ринко-
вих площ, прилеглих кварталів та вулиць, 
соборних площ, монастирів, замків, які і на 
сьогоднішній день зберегли своє важливе 
значення в структурі та організації сучас-
них центрів малих міст України. 

В останній час інтерес до площі як не-
від’ємного структурного елементу тради-
ційного міського середовища знову почав 
відроджуватись, виникла тенденція до по-
вернення людського масштабу та урізнома-
нітнення форм містобудівної структури. 
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Отже, після тривалого періоду «забуття», 
дослідження площі як особливого типу від-
критого міського простору набуло важли-
вого значення. 

 
 

ПРОПОЗИЦІЇ 
 
Пропозиція збереження та реконструкції 

історичного центру малих населених пунк-
тів шляхом оновлення історичного середо-
вища, надання йому нового об’ємно-
композиційного та функціонального рівня 
розвитку в умовах сучасного розвитку. 
 
 

МЕТА ТА МЕТОДИ 
 
Метою дослідження є виявити проблеми 

та визначити напрямки регенерації істори-
чних центрів та ринкових площ в умовах 
реконструкції та розвитку малих міст Укра-
їни. 

Методика дослідження заснована на сис-
темному аналізі, який забезпечує облік ос-
новних факторів, які впливають на вибір 
меж реконструктивного втручання та форм 
сучасного використання пам’ятників архі-
тектури ринкових площ. Вагома частина 
відведена вивченню вітчизняного та зару-
біжного досвіду реконструкції та розвитку 
сучасних ринкових площ малих історичних 
міст. В залежності від поставлених задач, 
використовувались конкретні методи до-
слідження: архітектурний, стилістичний та 
структурний аналіз ансамблів ринкових 
площ та їх окремих будівель та споруд, ка-
ртографування, графоаналітичний аналіз, 
комп’ютерне моделювання, експеримента-
льне проектування. 

Характерною для смт.Клевань особливі-
стю розпланування є невеликі розміри ква-
рталів. Відповідно цим розмірам мають бу-
ти і габарити елементів забудови (оптима-
льний варіант – малоповерхова забудова). 
Враховуючи існуючу містобудівну ситуа-
цію, слід зазначити, що допустима висота 
проектованих будівель повинна бути 2 − 3 
поверхи. Принциповим питанням є забез-

печення збереження існуючого історичного 
планування кварталів. 

Вирішуючи композицію нових споруд, 
пропонованих для розміщення в історич-
ному центрі, необхідно застосовувати такі 
прийоми формоутворення, які підкреслю-
ватимуть спільні риси між новими 
об’єктами та наближеними до них елемен-
тами історичної забудови. 

Важливо передбачити комплексний бла-
гоустрій території проектування. Належну 
увагу слід приділити вирішенню питання 
паркування автомобілів та створення по 
можливості підземного паркінгу, в цілях 
економії площі, оскільки територія істори-
чного центру незначна. 

 
 
РЕЗУЛЬТАТИ ТА ПОЯСНЕННЯ 

 
Методологічною основою реконструкції 

історичного міста являється визначення ро-
лі його ядра та   ринкової площі в історич-
ному еволюційному розвитку міста. Істо-
ричне ядро міста являється структурно-
формуючою основою як в формуванні  
всього міста, так і в агломераційних проце-
сах [4, 15, 17]. 

Дуже важливим аспектом є пошук опти-
мальних містобудівних прийомів і методів, 
що будуть забезпечувати оптимальне спо-
лучення нової забудови зі сформованим іс-
торичним середовищем [8]. 

Місто є відкритою та динамічною сис-
темою, що постійно розвивається та адап-
тується до навколишнього середовища, має 
велику кількість функцій, що постійно змі-
нюються та адаптуються до сучасних ви-
мог. Єдиний і цілісний образ міста визнача-
ється характером його просторової й функ-
ціональної мереж, побудовою планувальної 
структури та архітектурної композиції [17]. 

Перед початком такого проекту необхід-
ним є проведення перед проектного аналізу 
[9]. 

Літописне містечко Клевань знаходиться 
над річкою Стубла, на її правому березі. 
Ще в літописну добу містечка Клевань міс-
цеві власники побудували на давньому го-
родищі дерев’яний замок із земляними ва-
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лами та дубовими частоколами на них, зі 
сторожовими вежами, бійницями, але все те 
було змито разом з Пересопницею, іншими 
волинськими містами Батиєвою повінню 
1240 року [3]. 

У XIV ст. Волинська земля була у складі 
Великого князівства Литовського, і першу 
писемну згадку про Клевань тієї доби зна-
ходимо під 1458 роком. Саме того року 
князь Михайло Чорторийський отримав від 
Великого князя Литовського Свидригайла 
дарчу грамоту на містечко, і з того часу аж 
до 1870 року Клевань був власністю князів 
Чорторийських, а самі князі стали назива-
тися Чорторийські на Клевані [3]. 

Воно фактично складається з двох час-
тин: старої Клевані – 1-ї та нової Клевані – 
2-ї, яка виросла при залізничній станції піс-
ля проведення колії Київ – Брест у 1873 ро-
ці. Залізнична станція знаходиться в 4 км 
від історичного центру Клевані. 

Селище розташовується на пограничній 
смузі лісової і степової зон – Полісся та 
Волині. Селище знаходиться на трасі Рівне-
Луцьк, і є частиною транспортної мережі 
країни. Одним з головних критеріїв, є хара-
ктеристики міста, як місця тимчасового ві-
дпочинку. 

Також гостро стоїть проблема відсутнос-
ті автопаркінгів на в’ їздах до селища, оскі-

льки для Клевані, як для туристичного міс-
течка, буде притаманна значна туристична 
міграція. Наразі немає жодного паркінгу 
для мігрантів, що не є привабливим для ту-
ристичних потоків.  

Існують такі шляхи реконструкції істо-
ричних міст: збереження існуючої планува-
льної та просторової структури та реконст-
рукція історично сформованої планувальної 
та просторової структури. Найкращим ви-
рішенням цього питання буде поєднання 
обох підходів та трансформація міського 
середовища у відповідності до нових су-
часних умов і потреб розвитку. Основою 
такого шляху вирішення питання є порів-
няння старої та нової планувальних струк-
тур, у результаті чого формується єдиний 
планувальний каркас міста (Рис.1). Він має 
загальні для всього міста центри тяжіння, 
функціональні зв'язки та просторові домі-
нанти. Стара структура зберігається, вона 
залишається життєздатною і домінує в ме-
жах ареалу історичної забудови. Нова стру-
ктура додає зовсім інші функціонально-
просторові характеристики тим територіям, 
що попадають у сферу її активного впливу 
[4, 16, 18]. 
Важливу роль у формуванні міського кар-

касу грають місця перехрещення старої та 
нової планувальної структури міста. Вони 

 
 
Рис.1. Смт Клевань. Накладання старої і нової планувальної структури в центральній 

історичній частині міста 
Fig. 1. Klevan. Blending old and new planning structure in the central historic part of the city 
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стають головними вузлами та центрами тя-
жіння оновленого плану міста, його важли-
вим компонентом, де концентрується фун-
кціональна та містобудівна активність 
[2, 4, 16]. 

Проект передбачає створення архітекту-
рно-просторових акцентів ринкової площі, 
яка стала б центром тяжіння для мешканців 
Клевані та сусідніх міст, туристів та 
об’єднала торгівельну, адміністративну, ре-
креаційну, суспільну і духовну функції міс-
та. Регенерація частини історико-культур-
ного заповідника замку, відновлення торго-
вих рядів зі зведенням Ратуші, реконструк-
ція головної вулиці з відновленням ринко-
вої площі, комплексний благоустрій тери-
торії. 

Роботи по реконструкції історичного 
центру зосереджені навколо Ринкової пло-
щі, яка в повоєнні роки була частково забу-
дована і хаотично озеленена. Було викона-
но мощення, прокладені доріжки, газони та 
клумби, в результаті чого ринкова площа 
стала активним елементом міського сере-
довища. Розроблення схеми розвитку площі 
в цілому й окремих його будинків з ураху-
ванням сучасних вимог до них, обрання оп-
тимальної об’ємно-планувальної компози-
ції площі та прилеглих вулиць та кварталів, 
забудови, щоб максимально повернути 
центру міста його характерний історичний 
образ. Відновлення втрачених зв’язків між 
домінантами історичного центру, а також 
домінантою та будинками на кожній окре-
мій площі. Важливим завданням є упоряд-
кування планувальної структури міста та 
будинків рядової забудови, усунення дис-
гармонуючої забудови, удосконалення сис-
теми транспортних та пішохідних зв’язків. 
Розробка функціонального зонування істо-
ричного центру з урахуванням меж і режи-
му архітектурно-будівельної діяльності в 
межах охоронних зон і території пам’яток. 
Гармонійне поєднання сучасної та історич-
ної забудови та благоустрій й озеленення 
ансамблю. 

Згідно з вимогами Державних будівель-
них норм (ДБН 369-92, розділ 11): «Необ-
хідно передбачати спадкоємність в архітек-
турно-містобудівному розвитку поселень, 

враховувати особливості історичного сере-
довища (комплекс планування, що склало-
ся, та відповідної йому забудови), що хара-
ктеризуються специфічними для конкрет-
ного поселення та етапів його розвитку 
співвідношеннями об'ємів архітектурних 
споруд і відкритих просторів, умовами зо-
рового сприйняття пам'яток та їх комплек-
сів, зв'язками з природним ландшафтом» 
[5]. 

 
НАПРЯМКИ ФУНКЦІОНАЛЬНОГО 

РОЗВИТКУ 
 

Історичний центр поділяється на шість 
основних функціональних зон: житлова, 
торговельно-розважальна, навчально-
виставкова, рекреаційна, готельний ком-
плекс, музейна. 

Крім основних функцій передбачено ряд 
заходів, що дозволять місту набути статус 
поліфункціонального туристичного містеч-
ка з розгалуженою системою послуг. Це дає 
змогу зацікавити інвесторів у співпраці та 
подальшому фінансуванні. 

Одним з таких заходів є створення коне-
ферми. Проектом передбачено її розміщен-
ня в замковому комплексі. Метою створен-
ня конеферми , крім фінансового аспекту, є 
історичний аспект. 

Безліч дрібних крамничок, тематичних 
кафе та кав’ярень, що передбачені на пер-
ших поверхах забудови ядра історичного 
центру та замкового комплексу повинні 
створити справжній колорит туристичного 
містечка західного типу. 

У зв’язку з тим фактом, що місто є до-
сить маленьким, то проектом передбачено 
зосередження всіх функцій в малій кількос-
ті на території центральної ринкової площі, 
Храмової площі та на пров. Міцкевича. 

Щодо планувальної структури ділянки, 
майже всі функціональні зони виходять на 
дві головні площі, одночасно формуючи 
об’ємом фасаду простір навколо них. Разом 
з пам’ятниками архітектури, які входять до 
ділянки, утворюється єдиний архітектурний 
ансамбль історичного центру, який треба 
врівноважити та знайти правильне співвід-
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ношення між архітектурою пам’яток та су-
часною архітектурою. 

З цінної забудови залишились поодинокі 
окремо розташовані житлові та громадські 
будівлі. Індивідуальна (малоцінна) забудо-
ва представлена одно- та двоповерховими 
окремо розташованими садибними будин-
ками. 

Дисгармонуюча забудова займає велику 
кількість будівель та споруд, що розташо-
вані в межах історичного центру. 

Згідно історичним планам, зберігся ос-
новний планувальний каркас вулично-
дорожньої мережі та система історичних 
кварталів. Були втрачені оборонні вали, 
центральна ринкова площа з ратушею та 
характерною історичною забудовою. 

Рельєф території представлений кілько-
ма пагорбами, найвищі точки яких увінчані 
головними історичними пам`ятками, таки-
ми як: замок Чарторийських, церква Різдва 
Христового та костьол Благовіщення.  Па-
горб, на якому знаходиться замок, за часів 
середньовіччя був оточений ровом. Пагор-
би – окраса Клевані, суспільна цінність в 
історичному і культурному аспекті, а також 
зона ландшафту яка надає містечку індиві-
дуального та незрівнянного образу.   

В умовах історичного і культурного се-
редовища слід особливо відповідально під-
ходити до проектування нових споруд з ме-
тою не нашкодити вже існуючому середо-
вищу. 

На основі старого генерального  плану 
міста (1891 року), на основі аналогів та 
кварталів що збереглися, пропонується від-
творити організацію квартальної забудови 
історичної частини міста, зв’язавши її з мі-
стобудівними домінантами, що збереглися. 

Забудова, що пропонується на відтво-
рення: рядова безперервна, організована в 
замкнуті квартали з внутрішнім простором. 

Центральну ринкову площу пропонуєть-
ся увінчати відтвореною ратушею. Розміс-
тити в межах площі вело стоянки та органі-
зувати правильну пішохідну зону для ком-
фортного перебування людей. 

Також, в західній частині пропонується 
відновити частину оборонних валів, які є 

невід`ємною частиною історичного образу 
міста. 

Не менш гострою для містечка є про-
блема збереження історичних пам’яток. В 
місті є кілька привабливих, у туристичному 
сенсі, пам’яток архітектури, що знаходять-
ся у занедбаному стані. Унікальні експона-
ти, що в деяких випадках руйнуються, по-
требують негайного порятунку. 

Зокрема замок, що знаходиться у містеч-
ку, є одним із найбільш збережених форти-
фікаційних споруд нашої країни. Деякі його 
частини були побудовані ще у XIV ст. [3]. 
За часів Радянського Cоюзу, певний час ви-
користовувався як школа, потім як місце 
позбавлення волі. Також яскравою   архі-
тектурною пам’ яткою є Благовіщенський 
костел побудований в стилі раннього баро-
ко з шикарним декорованим фасадом. Піс-
ля реставрації 1747, 1830 та 1901 років кос-
тел дещо втратив свою первозданність. До 
того ж реставрація, що почалася після 
отримання Україною незалежності, повніс-
тю не завершена [6]. 

Головною задачею даного проекту є роз-
робка функціональної схеми будівель і спо-
руд та органічне розміщення їх в природ-
ному ландшафті та в умовах історичного 
міста, а також, пошук сучасних форм забу-
дови історичного центру, на місці втраче-
ної. Оновлена забудова повинна продовжи-
ти архітектурний розвиток унікального іс-
торичного населеного пункту Волинського 
регіону. 

На в`їздах в історичний центр та в міс-
цях найбільшого тяжіння людей пропону-
ється обладнати автомобільні стоянки, а в 
межах центральної ринкової площі вело 
стоянки. Також пропонується розміщення 
під центральною площею підземного прос-
тору з паркінгом та технічними приміщен-
нями. 

Згідно схеми функціонального зонуван-
ня історичну частину пропонується відно-
вити у вигляді мультифункціонального 
громадського центру з основними центрами 
тяжіння людей, якими залишаються головні 
історичні пам’ятки. 

В складі проекту розроблено генераль-
ний план регенерації та розвитку історич-
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ного центру смт Клевань. Їм передбачено 
розміщення нової квартальної (житлової та 
громадської) забудови на основі лінійної 
організації житлових вулиць. Реставрація 
та ревіталізація історичних пам`яток. Від-
новлення історичного вигляду міста. В ці-
лому архітектура будівель і ландшафтний 
дизайн повинні створити єдину гармонійну 
композицію підпорядковану оточенню та 
мають відповідати статусу історичного міс-
та. 

Проектом передбачена реконструкція 
частини історичного центру та відновлення 
ринкової площі, надання їй торгівельної та 
обслуговуючої функції тим самим повер-
нення їй статусу загальноміського значен-
ня. 

Забудова рядна, безперервна, виконана в 
масштабі існуючої історичної міської забу-
дови. Побудована з сучасних матеріалів. 
Форми забудови історичні – стилізовані, 
оновлені, наприклад комбінація старої ска-
тної черепичної покрівлі з сучасними скля-
ними фасадами, наявність декоративних 
елементів на фасаді що нададуть сучасній 
забудові історичного образу. Високі цоколі, 
оздоблення вікон, дверей та покрівлі на ма-
нер старовинної забудови XVIII – XIX ст. 
Матеріали для оздоблення комбіновані (іс-
торичні та сучасні). 

Важливим етапом оновлення історично-
го середовища міста є визначення ролі його 
ядра та історичної зони в історичному роз-
витку міста. Історичне ядро міста являється 
структуро-формуючою основою не тільки в 
формуванні всього міста, а і в агломерацій-
них процесах [3, 13, 15]. В той же час істо-
ричний центр міста є не тільки композицій-
ним центром тяжіння населення, а й 
центром та середовищем розвитку соціаль-
ної активності, культурного збагачення та 
розвитку, що впливає на формування функ-
ціонального насичення історичного центру 
міста. 

Вдосконалення планування і забудови 
історичних міст пов'язане, насамперед, з 
розвитком їх індивідуальних планувальних 
першооснов в умовах територіального зро-
стання міста, підсилення функціональних 
зв'язків між окремими зонами, збільшення 

рухливості міського населення. Не втрача-
ючи своїх історично сформованих худож-
ніх якостей, вони одержують нове, набагато 
збільшене функціональне і соціальне нава-
нтаження [1]. 

Етапи реконструкції ринкової площі: 
1. Порівняльний аналіз історичної та су-

часної планувальних структур, створення 
історико-опорного плану та деструктивної 
схеми центральної частини міста та приле-
глих вулиць та кварталів; 

2. Визначення ступеню цінності центра-
льної частини малого історичного міста, 
тенденцій формування та розвитку (стиль, 
характер забудови, період розквіту); 

3. Визначення ступеню збереження, 
аналіз та висновки на скільки ринкова пло-
ща в цілому та будівлі зберегли свої архіте-
ктурні та функціональні характеристики; на 
скільки вони відповідають сучасним вимо-
гам; 

4. Визначення сучасних вимог та висно-
вки яким повинно бути сучасне історичне 
середовище, чого не вистачає на ринковій 
площі, що потрібно додати та чим допов-
нити під час реставрації; 

5. Формування задач реконструкції од-
ночасно на трьох рівнях сприйняття – лю-
дина (відновлення втрачених візуальних 
зв’язків між домінантами історичного 
центру; упорядкування кварталів, планува-
льної структури; усунення дисгармонійних 
елементів; упорядкування й доповнення си-
стеми транспортних та пішохідних 
зв’язків), простір (формування та адаптація 
під сучасні умови та потреби пішохідних 
проходів, вулиць та площ; благоустрій те-
риторії та внутрішніх дворів прилеглих 
кварталів; влаштування внутрішньокварта-
льних дворів з розвиненою інфраструкту-
рою; створення парків та скверів; влашту-
вання дитячих майданчиків та зон рекреа-
ції), будинок (упорядкування будинків ря-
дової забудови; передбачити сучасне засто-
сування окремими історичними будинками 
в ансамблі з урахуванням розробленого 
функціонального зонування ансамблю; ви-
рішення питання по декоративному оформ-
ленню фасадів всіх будинків, що формують 
ансамбль); 
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6. Визначення мір реконструктивного 
втручання; 

7. Формування комплексу методів реко-
нструкції ринкової площі. 

 
ВИСНОВКИ 

 

Аналіз містобудівної еволюції історич-
них поселень показує, що взаємодія істори-
чного середовища з сучасною забудовою є 
однією з найважливіших композиційних 
проблем. 

Смт Клевань Рівненської області відно-
ситься до визначних історичних населених 
пунктів Українського регіону Волині. За-
вдяки своєму вигідному розміщенню, на 
протязі всього свого існування відігравав 
важливу роль в транспортному сполученні 
та був торгівельним центром. 

На сьогоднішній день, смт Клевань є ти-
повим представником малих історичних 
міст України, яке зберегло свою цінність в 
масштабах всієї країни, у вигляді цілісного 
історично складеного архітектурного та мі-
стобудівного ансамблю. 

В цих містах збереглася основна плану-
вальна структура населених пунктів, яка 
складалась протягом всього їх формування, 
основні пам’ятки архітектури та містобуду-
вання, ринкові площі, елементи оборонної 
архітектури та історичного ландшафту, а 
також окремі історичні житлові будівлі. 

Масова рядова історична забудова не 
збереглася і в повоєнні часи була замінена 
на типову та індивідуальну садибного типу. 
Повністю зникли історичні функції забудо-
ви, а сучасні не відповідають значенню 
збереженої культурної спадщини. 

Важливим творчим завданням являється 
пошук містобудівних прийомів і методів, 
що забезпечують оптимальне сполучення 
нової забудови з історично сформованим 
середовищем. 

Основною метою даної роботи є пошук 
сучасних форм та планувальних засобів, які 
замінять зниклі історичні містобудівні та 
архітектурні елементи. Вони дадуть змогу 
повернути унікальні міста на шлях подаль-
шого розвитку та процвітання. Цьому має 
сприяти і нове функціональне рішення іс-
торичних центрів цих міст. Дуже важливим 

є необхідність перетворення малих істори-
чних міст України в туристичні центри, 
адже туризм є важливою складовою їх еко-
номічного розвитку. 
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Problems and directions of reconstruction 
of historical centers of small settlements 

of the Volyn region (on the example 
of Klevan, Rivne region) 

 
Eugenia Kazakova 

 
Summary. Development and revival of the 

Ukrainian historical past always was and still is the 
problem nowadays. Lots of small historical cities 
of Western part of Ukraine are in a bad state and 
needs space and functional reconstruction and up-
dating. First of all it concerns the regeneration of 
the historic centers of small settlements, with the 
aim of creation in them developed infrastructure, 
improvement of standard of living, gravitation of 
tourist streams. Actuality of this question is con-
sidered in this article, substantive provisions and 
tasks are certain at forming of the renewed envi-
ronment of the city. 

Key words: regeneration, historical center of 
the city, development, revival, reconstruction. 


